



உதயன்

விலை
ரூபா
6-00

சுடர்: 12 வள்ளுவர் ஆண்டு 2028 வைகாசி 26 திங்கட்கிழமை (09-06-1997) UTHAYAN A Lively National Tamil Daily சுடர்: 192

மாங்குளம் நோக்கி அகோர ஷெல் வீச்சு!

7 பொதுமக்கள் பலி! 15 பேர் காயம்!!

வவுனியா, ஜூன் 9
'வெற்றி உறுதி' இராணுவ நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டுள்ள படையினர் நேற்று ஓமந்தையில் இருந்து மாங்குளம் நோக்கி கடும் ஆட்லறித் தாக்குதல்கள் மேற்கொண்டனர். 15 நிமிடங்கள் தொடராக இடம்பெற்ற இத் தாக்குதல்களின் போது ஏழு அப்பாவிப் பொது மக்கள் உடல் சிதறிப் பலியாகினர். 15 பேர் காயம் அடைந்தனர்.

நேற்றுப் பகல் 1.30 மணி அளவில் இந்த ஆட்லறித் தாக்குதல்கள் ஆரம்பமாகின. 15 நிமிடத்தில் 26 ஷெல் கள் வரை மாங்குளத்தை நோக்கி ஏவப்பட்டன. இத் தாக்குதல்களின் போது அப்பகுதி ஒரே புகை மண்டலமாகக் காட்சி அளித்தது. கடைகள் கட்டடங்கள் சேதமடைந்தன. இறந்த ஏழு பேரில் மாங்குளத்தைச் சேர்ந்த அ.பாலச்சந்திரன் (40 வயது) என்பவரின் சடலம் மட்டுமே அடையாளம் காணப்பட்டது. இத்த தாக்குதலைத் தொடர்ந்து அப்பகுதியில் இருந்து மக்கள் இடம்பெயர்ந்து மல்லாவி நோக்கிச் செல்வதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. காயமடைந்தவர்களில் 14 பேரின் விவரம் கிடைத்தது. அவர்களின் விவரம் வருமாறு:-
சுகுமார் ஜெயசுதன் (14 வயது) - துணுக்காய் வீதி, மாங்குளம்.
(8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

பன்றிக்கெய்தகுளம் பகுதியிலிருந்து படையினர் மேலும் வடக்கே நகர்வு

புளியங்குளத்தின் எல்லையை 'வெற்றி உறுதி' துறப்புகள்கள் நெருங்கிவிட்டன என்று பாதுகாப்பு வட்டாரங்கள் நேற்றுத் தெரிவித்தன. ஓமந்தை ஊடாக முன்னேறும் படையினர் பன்றிக்கெய்தகுளத்தில் இருந்து ஒன்றரை கிலோ மீற்றர் தூரம்முன்னேறியதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. கடந்த வெள்ளிக்கிழமையில் இருந்து நேற்று வரை 2 அதிகாரிகள் உட்பட 23 படையினர் உயிரிழந்ததாகவும் - 3 அதிகாரிகள் உட்பட 71 படையினர் காயமடைந்ததாகவும் - ஈ. என். எல். தொலைக்காட்சி தெரிவித்தது. புலிகள் தரப்பில் 72 பேர் உயிரிழந்ததாகவும் - 21 புலிகளின் சடலங்கள் மீட்கப்பட்டதாகவும் - ஈ. என். எல். தொலைக்காட்சி மேலும் தெரிவித்தது. (இ-3-21)

2 படை அணிகளும் இவ்வாரம் புளியங்குளத்தை அடையலாம்

இராணுவ அதிகாரிகள் நம்பிக்கை
கொழும்பு, ஜூன் 9
நெடுங்கேணியில் இருந்து முன்னேறும் 53 ஆவது படையணியும் -

ஓமந்தையில் இருந்து முன்னேறும் 55ஆவது படையணியும் - இந்த வாரம் புளியங்குளத்தில் இணைந்து கொள்ளும் என்று சிரேஷ்ட இராணுவ அதிகாரிகள் நம்பிக்கை வெளியிட்டுள்ளனர்.

அதன் பின்னரே அடுத்த கட்ட நகர்வு குறித்து ஆராயப்படும் என்றும் அந்த அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர். நெடுங்கேணியில் இருந்து நயினாமடுவை நோக்கி தற் (8ஆம் பக்கம் பார்க்க)

முச்சந்தி முரளி



இது தலையடிக்கு தலையணையை மாத்தின கதை தான் பாருங்கோ.....!

அமைச்சரவை மாற்றம் இன்று

கொழும்பு, ஜூன் 9
அமைச்சரவை மாற்றம் இன்று இடம்பெற உள்ளது. இன்றைய அமைச்சரவை மாற்றத்தின் போது தற்பொழுது பிரதி அமைச்சர்களாக இருக்கும் ஐவர் அமைச்சர்களாக்கப்படலாம் என்றும் - அமைச்சர்களின் எண்ணிக்கை 23 இல் இருந்து 28 ஆக அதிகரிக்கப்படும் என்றும் - கொழும்பு அரசியல் வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. பிரதி அமைச்சர்களான பேர்டி. பிரேமலால், ஸ்கம்மன் கிரியல், ஜெயராஜ் பெர்னாண்டோயுள்ளே, நந்தமீத்திர எக்கநாயக்க ஆகியோரும் மற்றும் ஒரு பிரதி அமைச்சரமே அமைச்சர்களாகப் பதவியேற்கலாம் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. டி.எம். ஜெயரத்தின, ஸ்ரீமணி அத்துலத் முதலி ஆகிய இருவரின் அமைச்சுக்கள் முழுமையாக மாற்றம் (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

கப்பலால் இறக்கியதும் ஆயுதங்கள் வன்னிக்கு!

கொழும்பு, ஜூன் 9
"வெளிநாடுகளில் இருந்து இறக்குமதி செய்யப்படும் நவீன ரக ஆயுதங்கள் கப்பலில் இருந்து இறக்கப்பட்டதும்" நேரடியாக வன்னிக்கு அனுப்பப்படுகின்றன. "சண்டே ரைம்ஸ்" ஆண்கிவ வார ஏடு அடையாளம் காணப்பட்டதில் இத்தகவலை வெளியிட்டுள்ளது. வெளிநாடுகளில் இருந்து கப்பல் மூலம் கொழும்பு துறைமுகத்துக்கு வந்து சேரும் 130 எம். எம். ஆடலறி உட்பட நவீன ரக ஆயுதங்கள் உடனடியாக குருநாகல் (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

விடுதலையான 19 பேரும் நாளை யாழ். வருகின்றனர்

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 9
அநுராதபுரம் நீதிமன்றத்தினால் நேற்று முன்தினம் விடுவிக்கப்பட்ட யாழ். மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த 19 பேரும் திருகோணமலையில் ஈ. பி. டி. பியின் பணிமனையில் தங்கவைக்கப்பட்டு பராமரிக்கப்பட்டு வருகின்றனர் என்று தெரிவிக்கப்பட்டது. இந்த 19 பேரும் இன்று திங்கட்கிழமை திருமலையில் இருந்து கப்பலில் புறப்பட்டு நாளை 10 ஆம் திகதி காங்கேசன்துறை வந்து சேர்வார்கள் என்றும் - ஈ. பி. டி. பியின் யாழ். பணிமனைக்கு அவர்களின் பெற்றோர் அல்லது நெருங்கிய உறவினர்கள் வந்து அவர்களைப் பொறுப்பேற்குமாறும் ஈ. பி. டி. பி அமைப்பு தெரிவித்துள்ளது. இந்த 19 பேரின் பெயர்ப்பட்டியல் தற்பொழுது யாழ். நகரில் உள்ள ஈ. பி. டி. பி. யின் பணிமனையில் உள்ளதாகவும் - பெற்றோர் அல்லது நெருங்கிய உறவினர்கள் இன்று வந்து பட்டியலைப் பார்வை (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

மயானத்தில் இளைஞனின் சடலம் தமிழ் அமைப்பு மீது சந்தேகம்

மட்டக்களப்பு, ஜூன் 9
மட்டக்களப்பு மாவட்டம், கொக்குவில் மயானத்தில் இருந்து துப்பாக்கிச் சூட்டுக் காயத்துடன் தமிழ் இளைஞன் ஒருவரின் சடலம் நேற்றுக் காலை மீட்கப்பட்டது. சுந்தரமூர்த்தி (வயது 24) என்ற சத்துருக்கொண்டானைச் சேர்ந்த இளைஞனின் சடலம் இது எனப் பின்னர் அடையாளம் காணப்பட்டது. விடுதலைப் புலிகளின் உறுப்பினர் இவர் என்றும் - கண்ணிவெடியைப் புதைக்க முற்பட்ட சமயம் இவர் சுட்டுக்கொல்லப்பட்டதாகவும் - பாதுகாப்பு வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. இந்த இளைஞனின் கொலையில் மர்மம் உள்ளதாகவும் - நேற்று முன்தினம் இரவு 7.30 மணியளவில் இந்த இளைஞன் அவரது வீட்டில் இருந்து கடத்திச் செல்லப்பட்டிருந்தார் என்றும் - இராணுவத்துடன் இணைந்த தமிழ் அமைப்பு ஒன்று இக் கொலையை செய்திருக்கலாம் என நம்பப்படுவதாகவும் - மட்டக்களப்பு நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் ஜோசப் பரராஜசிங்கம் மட்டக்களப்பு பிரிகேடியரிடம் முறைப்பாடு செய்துள்ளார்.

கதிர்காமர்--ரணில் லண்டனில் புலிகள் பிரதிநிதிகளை சந்திய்பரா?

கொழும்பு, ஜூன் 9
தற்சமயம் லண்டனில் உள்ள வெளிவிவகார அமைச்சர் லக்ஷ்மன் கதிர்காமர், ஐ. தே. க. தலைவர் ரணில் விக்கிரமசிங்க ஆகியோர் லண்டனில் விடுதலைப் புலிகளுடன் பேச்சு நடத்துவார்களா? இப்படி கொழும்பில் பரவலாக பேச்சுடிபடுவதாக கொழும்பு அரசியல் வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. இரந்த கண்காணிப்பு வெற்றி பெற்று இருந்ததன் பிரிட்டிஷ் அரசாங்கத்தின் அழைப்பின் பேரில் ஐ. தே. க தலைவர் ரணில் விக்கிரமசிங்க நேற்று முன்தினம் லண்டன் சென்றுள்ளார். இலங்கை இனப்பிரச்சினை விடயத்தில் தீர்வு காண்பதற்கு ஜனாதிபதி சந்திரிகா குமாரதுங்கவுக்கும், ஐ. தே. க. தலைவர் ரணில் விக்கிரமசிங்கவுக்கும் இடையில் இணக்கப்பாடு ஒன்றைக் காண்பதில் பிரிட்டனில் ஆட்சியில் இருந்து கண்காணிப்பு வெற்றி பெற்று இருந்ததன் (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

மஹா சும்பாபிஷேக வேளையில் அனர்த்தம்

தஞ்சைப் பெரிய கோயிலில்

பெரும் தீ! 60 பேர் மரணம்!!

சென்னை, ஜூன் 9
உலகின் பாரம்பரிய கலாசார சின்னங்களில் ஒன்றான தஞ்சை பிரகதீஸ்வரர் கோயிலில் (தஞ்சைப் பெரிய கோயில்) சனிக்கிழமை இரவு இடம்பெற்ற பெரும் தீ விபத்தில் பக்தர்கள் 60 பேர் உயிரிழந்தனர். இரு நூறுக்கு மேற்பட்டோர் காயமடைந்தனர். 17 ஆண்டுகளின் பின்னர் நேற்று ஆலய மஹா சும்பாபிஷேகம் நடைபெற விருந்த சமயத்தில் இந்த அனர்த்தம் நிகழ்ந்துள்ளது.

யாகசாலை பந்தல் தீயில் எரிந்து நாசம்!

நேற்று நடைபெறுவதாக இருந்த மஹா சும்பாபிஷேகத்தை ஒட்டிய யாகசாலைப் பூசையின் நிறைவு வைபவம் இடம்பெற்றுக் கொண்டிருந்த வேளை—சனி இரவு சுமார் 7-30 மணியளவில்—பிரமாண்டமான முறையில் அமைக்கப்பட்டிருந்த யாகப்பந்தலில் திடீரெனத் தீ பரவியது.

யாகப்பந்தலில் தீ பரவியதும் அங்கு அமர்ந்திருந்த கிரியைகளைப் பார்த்துக்கொண்டிருந்த பல நூற்றுக்கணக்கான பக்தர்கள் இருந்த இடத்தை விட்டு விழுந்தடித்துக் கொண்டு வெளியே தப்பியோட முற்பட்டனர்.

அச்சமயம் மின்சாரம் திடீரெனத் துண்டிக்கப்பட்டதால் இருளில் பெரும் சனநெருசல் ஏற்பட்டது.

அங்கும் இங்குமாக கால்போன போக்கில் ஓடிய பக்தர்கள் அவ்வாறு ஓடிமுடியாத தரையில் வீழ்ந்துகிடந்த வயோதிபர்கள், பெண்கள், குழந்தைகளைக் கடந்து சென்ற போது அங்கு பெரும் களேபரம் ஏற்பட்டது. (ஐ)

தீ பரவக் காரணம்:

மட்டாசுச் சிதறலா? மின்சார ஒழுக்கா?

தஞ்சைப்பெரிய கோயிலில் ஏற்பட்ட வரலாறு காணாத இந்தத் தீ விபத்துக்கான காரணம் என்ன என்பது உடனடியாக உறுதிப்படுத்தப்படவில்லை.

தமிழக அரசு அதிகாரிகள் உடனடியாகவே விசாரணைகளை ஆரம்பித்திருப்பதாக காவல்துறை வாட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

மின் ஒழுக்குக் காரணமாகவே யாகப் பந்தலில் முதலில் தீ பரவியதாக நேரில் கண்டவர்கள் கூறியதாக ஏஜென்ஸி செய்திகள் தெரிவித்தன.

ஆனால் ஓரிடத்தில் கொளுத்தப்பட்ட பட்டாசின் சிதறல்கள் பற்றி வந்து யாகப் பந்தல் மீது வீழ்ந்ததால் ஓலையால் வேயப்பட்டிருந்த அந்தப் பந்தலில் திடீரெனத் தீ பற்றித் கொண்டதாக மற்றொரு செய்தி தெரிவித்தது.

சம்பவம் பற்றி அறிந்ததும் அங்கு விரைந்த தீயணைப்புப் படையினர் சுமார் ஒரு மணி நேரம் போராடித் தீயைக் கட்டுப்பாட்டின் கீழ் கொண்டு வந்ததாக சென்னை வானொலி தெரிவித்தது. (ஐ)

அமைச்சர்கள் சகிதம் கருணாநிதி விரைவு!

தீ அனர்த்தம் பற்றிக் கேள்விப்பட்ட உடனேயே முதல்வர் கருணாநிதி தமது அமைச்சர்கள், அதிகாரிகளை சகிதம் தஞ்சையுக்கு விரைந்து சென்றார்.

தமிழக மக்கள் நலவாழ்வுத்துறை அமைச்சர் ஆர் காடு விராசாமியும், பொதுப்பணித்துறை அமைச்சர் துரை முருகனும் முதல்வருடன் அங்கு விரைந்துள்ளனர்.

தீ விபத்தில் பாதிக்கப்பட்டவர்களின் நலனை கவனிக்கவும், விசாரணைகளை மேற்பார்வை செய்யவும் அவர்கள் அங்கு முகாமிட்டிருப்பர் எனத் தெரிவிக்கப்பட்டது.

காஞ்சி பீடாதிபதி ஆலோசனையில்

மஹா சும்பாபிஷேகம் எளிமையாக இன்று

தீ விபத்தை அடுத்து நேற்று நடைபெறுவதாக இருந்த மஹா சும்பாபிஷேகம் ஒத்தி வைக்கப்பட்டது.

பின்னர் ஆலய நிர்வாகிகள், அந்தணப் பெரியோர்கள் காஞ்சி பீடாதிபதி சங்கராச்சாரியாரைச் சந்தித்து ஆலோசனை பெற்றதைத் தொடர்ந்து மஹா சும்பாபிஷேகம் இன்று திங்கட்கிழமை மிகவும் எளிமையான முறையில் நடைபெறும் என அறிவிக்கப்பட்டது.

சுமார் ஆயிரம் ஆண்டுகள் பழமை வாய்ந்த வரலாற்றுச் சிறப்புமிக்க தஞ்சை பிரகதீஸ்வரர் கோயிலில் 17 ஆண்டுகளின் பின்னர் நேற்று முதன் முறையாக மஹா சும்பாபிஷேகம் நடைபெறுவதாக இருந்தது.

நூற்றுக் கணக்கானோர் ஆஸ்பத்திரிகளில்

சென்னை, ஜூன் 9
தீ விபத்தில் பெண்கள் சிறுவர்கள் உட்பட 36 பேர் உயிரிழந்ததாகவும் அவர்களில் 24 பேரின் கருகிய உடல்கள் அடையாளம் காணப்பட்டிருப்பதாகவும் முதலில் அறிவிக்கப்பட்டது.

எனினும் இச் சம்பவத்தில் 60 பேர் உயிரிழந்ததாகவும், 200 க்கு மேற்பட்டோர் காயமடைந்திருப்பதாகவும் பி. ரி. ஐ செய்தி தெரிவித்தது.

தீ விபத்தினாலும், ஆலய வளாகத்தில் ஏற்பட்ட நெரிசலினாலும் காயமடைந்த பல நூற்றுக்கணக்கானோர் ஆஸ்பத்திரிகளில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளனர். இவர்களில் பலரது நிலை கவலைக்கிடமாக இருப்பதாக செய்திகள் தெரிவித்தன.

உயிரிழப்போரின் எண்ணிக்கை மேலும் அதிகரிக்கும் என அஞ்சப்படுகிறது.

சென்னை அரசு மருத்துவக் கல்லூரி மருத்துவமனையில் 37 உடல்கள் ஒப்படைக்கப்பட்டன. இவர்களில் 29 பேர் பெண்கள் ஆவர். நான்கு பேர் ஆண்கள், ஐவர் குழந்தைகள். (ஐ)

தஞ்சை நகரம் சோகத்தில் ஆழ்ந்தது

தஞ்சை பிரகதீஸ்வரர் ஆலயத்தில் நேர்ந்த தீ அனர்த்தத்தை அடுத்து தஞ்சை நகரப் பகுதி சோகத்தில் ஆழ்ந்து கிடக்கிறது.

தீ பரவிய செய்தி காட்டுத் தீ போல் அங்கு பரவியதும் மக்கள் தமது உற்றார் உறவினரின் கதியை அறிந்து கொள்ள விழுந்தடித்துக் கொண்டு ஆலயப் பகுதிக்கு விரைந்தனர்.

ஆலய வளாகத்தில் ஏற்கனவே ஏற்பட்ட சன நெரிசல் இதனால் மேலும் மோசமடைந்தது.

தஞ்சை நகரில் உள்ள சிறு மருத்துவ மனைகள் அனைத்தும் காயமடைந்தவர்களால் நிரம்பி வழிந்தன.

தமது உறவினர் நிலை அறிய மக்கள் அழுது கதறிய வண்ணம் ஆஸ்பத்திரிகளின் முன்னாடிக் திரண்டு காணப்பட்டனர். (ஐ)

ஆலயக் கட்டமைப்புக்கு ஊறு ஏதும் இல்லை

சென்னை, ஜூன் 9
தஞ்சை பிரகதீஸ்வரர் ஆலயத்தில் ஏற்பட்ட பெரும் தீ அனர்த்தத்தினால் ஆலயத்தின் கட்டடத் தொகுதிகளுக்கு சேதம் ஏதாவும் ஏற்படவில்லை என்று தஞ்சையூர் பொலீஸ் அதிகாரி தெரிவித்தார்.

யாகப் பந்தல் மட்டுமே தீயினால் முற்றாக எரிந்து நாசமானதாகவும் ஆலயத்தின் கட்டமைப்பை தீ பாதிக்கவில்லை என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது.

ஆலய மண்டபத்தின் ஒரு பகுதி இடிந்து வீழ்ந்ததாக முதலில் வெளியான உறுதிப்படுத்தப்படாத தகவல் ஒன்று தெரிவித்தது.

1003 ஆம் ஆண்டில் தமிழ் மன்னன் இராஜராஜ சோழனால் கட்டப்பட்ட இந்த ஆலயம் தென்னிந்தியாவில் உள்ள மிகத் தொன்மையான இந்துமத தலங்களில் பிரசித்தி பெற்றதாகும்.

ஐ.நா. கலை கலாசாரத்துறை அமைப்பான 'யுனெஸ்கோ' அண்மையில் இந்த ஆலயத்தை உலக பாரம்பரிய சின்னமாசப் பிரகடனப்படுத்தியிருந்தது. (ஐ)

ஆபிரிக்க நாடான

காங்கோ தலைநகரில் கடும் துப்பாக்கிச் சமர்

பிரெஸ்ஸவில், ஜூன் 9
ஆபிரிக்க நாடான காங்கோவின் தலைநகர் பிரெஸ்ஸவில் கலவரங்கள் வெடித்துள்ளன.



முன்னாள் இராணுவ ஆட்சி கலைவார் சசு எனவே சோவியத் நாசபாம்புப்படை மின்னும் அரசு இராணுவத்தினரும் கடும் துப்பாக்கிச் சண்டையில் ஈடுபட்டுவருகின்றனர்.

தலைநகரில் உள்ள சர்வதேச விமானத் தளத்தைக் கைப்பற்ற 'நாசபாம்புப்படைகள்' முயற்சிப்பதாக அறிவிக்கப்படுகிறது. (ஐ)

பங்களாதேஷில் மீண்டும் புயல்

பங்களாதேஷில் சில பகுதிகளைத் தாக்கிய கடும் புயலினால் 11 பேர் பலியாகியுள்ளனர். 50-க்கு மேற்பட்டோர் காயமடைந்துள்ளனர்.

உயிரிழந்தோரின் எண்ணிக்கை அதிகரிக்கலாம் என அஞ்சப்பட்டது. (ஐ)

குஜரால் அதிர்ச்சி

சென்னை, ஜூன் 9
தஞ்சையூர் பிரகதீஸ்வரர் ஆலயத்தில் நேர்ந்த பெரும் தீ அனர்த்தம் குறித்து இந்தியப் பிரதமர் ஐ.சே. குஜரால் பெரும் அதிர்ச்சியும், கவலையும் தெரிவித்துள்ளார்.

இந்த விபத்தில் பாதிக்கப்பட்ட அனைவருக்கும் அவர்தனது அனுதாபங்களையும் வெளியிட்டுள்ளார்.

(ஐ)

இந்தியா ஊடாக

தரைப்பாதை

கர்ட்மண்டு, ஜூன் 9
நேபாளத்தில் இருந்து பங்களாதேஷ் நாட்டு துறை முகங்களை இலகுவில் சென்றடையக் கூடியதரைப்பாதை ஒன்றை வட இந்தியாவின் ஊடாகத் திறப்பதற்கு இந்திய அரசு சம்மதித்துள்ளது.

நேபாளத்துக்கு விஜயம் செய்த இந்தியப் பிரதமர் ஐ.கே. குஜரால் ஆந்நாட்டு அதிகாரிகளுடன் நடத்திய பேச்சுவார்த்தை கனடா குப்பின்னர் இந்த தரைப்பாதை திறக்கும் இணக்கம் ஏற்பட்டிருக்கிறது.

இந்தியாவின் இச் செயலானது நேபாளத்தின் வெளிநாட்டு வியாபார நடவடிக்கைகளுக்கு வரப்பிரசாதமாக அமைகிறது.

காங்கிரஸ்

தேர்தல் இன்று

புதுடில்லி, ஜூன் 9
இந்திய தேசிய காங்கிரஸ் கட்சியின் புதிய தலைவரைத் தெரிவு செய்வதற்கான தேர்தல் இன்று நடைபெறவுள்ளது.

தற்போதைய தலைவர் சீதாராம் கேசரியை எதிர்த்து முக்கிய காங்கிரஸ் பிரமுகர்களான ராஜேஸ் பைல்ட்டும், சரத் பவாரும் போட்டியிடுகின்றனர்.

சீதாராம் கேசரிக்கும், சரத் பாவருக்கும் இடையே கடும் போட்டி இருக்கும் என்று அவதானிகள் தெரிவித்தனர். (ஐ-7)

பிரிட்டனில்

எதிர்க்கட்சி தேர்தல்

லண்டன், ஜூன் 9
அண்மையில் நடந்த பொதுத் தேர்தலில் படு தோல்வியடைந்த பிரிட்டனின் காங்கிரஸ் கட்சியின் தலைவரைத் தெரிவு செய்வதற்கான முதற்கட்ட வாக்களிப்பு நாளை நடைபெறவுள்ளது.

தற்போதைய கட்சித் தலைவர் ஜோன் மேஜர் இம் முறை தேர்தலில் போட்டியிடவில்லை. (ஐ)

சீனா மீது

குற்றச்சாட்டு

ஜனநாயக உரிமைகள் கேட்டு 1989 இல் சீனாவின் தியான்மென் சதுக்கத்தில் ஆர்ப்பாட்டம் நடத்திய மரணவர்களைக் கொன்று குவித்த சம்பவத்தை சீன அரசு இன்னும் அதிகார பூர்வமாக ஒப்புக் கொள்ளவில்லை என்று மனித உரிமைக் குழு ஒன்று குற்றஞ்சாட்டியுள்ளது. (ஐ)

பொருளாதார

கூட்டமைப்பு உதயம்

இலங்கை, இந்தியா, பங்களாதேஷ், தாய்லாந்து ஆகிய நாடுகள் ஒன்றிணைந்து பொருளாதார ஒத்துழைப்புக் கான கூட்டமைப்பு ஒன்றை அமைத்துள்ளன.

தெற்கு மற்றும் தென்கிழக்கு ஆசிய நாடுகளிடையே வர்த்தக முதலீட்டுத் திட்டங்களை ஊக்குவிப்பதே இதன் நோக்கமாகும். (ஐ)

உதயன்

நிமிர்த்தவே முடியாது!

அரசாங்க ஊழியர்களுக்கு அடுத்த ஆண்டு தொடக்கம் மேலதிக நேர வேலைக் கொடுப்பனவு கிடைக்க மாட்டாது. அடுத்த வருடத்தில் அரசாங்கப் பணிமனைகளுக்கு வாகனங்களோ, தளபாடங்களோ கொள்வனவு செய்ய முடியாது.

எதிர்வரும் நவம்பர் மாதத்தில் சமர்ப்பிக்கப்பட இருக்கும் 1998 ஆம் ஆண்டுக்கான வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் துண்டு விழும் தொகையைக் குறைப்பதற்கான சிக்கன நடவடிக்கைகளில் இவையும் அடங்கும்.

வரவு - செலவில் துண்டு விழும் தொகையைச் சரிசெய்து கட்டுவதற்காக பொருள் களின் விலைகளை உயர்த்துவது, புதிய வரிக்களை விதிப்பது போன்ற வழமையான நடவடிக்கைகள் இறுதியில் பொதுமக்களின் தலைகளை மீது சுமையை ஏற்றுவது உண்டு. அதனால் அரசு தனது செலவினங்களைச் சுருக்கிக்கொள்வது ஓரளவு மேலானது தான்.

அரசாங்கத்தின் நிதி என்பது மக்களிடமிருந்து நேரடியாகவும், மறைமுகமாகவும் பெறப்படும் - கறக்காப்பும் - பணமே. ஆனால் அரசு உயர் அதிகாரிகள் அது கையில் இருந்து அள்ளப்படும் தண்ணீர் என நினைத்து விண் விரயம் செய்கின்றனர்; அல்லது தமது "பொக்கெந்து" நுகர்வதில் போட்டுக்கொள்கின்றார்கள்; துறையாடுகின்றார்கள்.

அரசியல் வாதிகளும் பொதுமக்களின் பணத்தில் பல வசதிகள், சலுகைகள் என்று உல்லாசம் அனுபவிக்கிறார்கள். மக்களுக்கு சேவை செய்வதற்கான கிம் பளங்களாக இவை கருதப்படுகின்றன.

இவற்றுக்கும் மேலாக அரசியல் வாதிகளும், அரசு உயர் அதிகாரிகளும், ஊழல் மோசடி ஊடாகவும் வெளியில் தெரியாமலே, கணக்கில் சேர்க்காமலே, அரசு பணத்தை, மக்கள் பணத்தை முழுக்கிவிடுகிறார்கள். அதனை நிறுத்தினால், தடுத்தால் துண்டு விழும் தொகையைக் கணிசமான அளவு குறைத்துவிடலாமே. அரசாங்கத்தின் செலவுகளைக் குறைக்க வேண்டிய அளவுக்கு துண்டு விழும் தொகை வருடாந்தம் புடைத்துப் போவது ஏன் என்பது ஆய்வுக்குரிய கேள்வி.

போர்ச் செலவுகள் வருடாந்தம் வானத்தை நோக்கி உயர்ந்து செல்வது தான் துண்டு விழும் தொகை அதிகரித்துச் செல்வதற்குப் பிரதான காரணம். போரை நிறுத்தி துண்டு விழும் தொகையைக் குறைத்து, மக்கள் மீதான பளுவைக் குறைக்கலாமே! சிக்கனச் செலவு என்ற கொள்கை இராணுவச் செலவுக்கும்மீட்டு விதி விலக்கப்பட்டிருப்பது ஓர் உண்மையை அழுத்திக் கூறுகிறது.

போர் இந்த ஆண்டோடு நிறுத்தப்பட மாட்டாது. அடுத்த ஆண்டிலேனும் அதனைக் கைவிடும் எண்ணம் அரசுக்கு இல்லை என்பதற்கான முத்தாய்ப்பே சிக்கனச் செலவு என்று பாட்டு! எத்தனை சிக்கனச் செலவுத் திட்டங்களை நடைமுறைப்படுத்தினாலும், போரை நிறுத்தாமல் நாட்டின் பொருளாதாரத்தையும் மக்களின் வாழ்க்கை நிலையையும் நிமிர்த்த முடியாது. இதனை அரசுக்கு இடித்துச் சொல்ல யார் இருக்கிறார்கள்?

பொருளாளர் நியமனம் குறித்து

ஐ.தே. கட்சிக்குள் அதிருப்தி

கொழும்பு, ஜூன் 9
ஐ. தே. கட்சியின் பொருளாளராக மில் ரோய் பெரேரா என்பவர் நியமிக்கப்பட்டுள்ளமை ஐ.தே.கட்சிக்குள் அதிருப்தியை ஏற்படுத்தியுள்ளது.

ஐ.தே.கட்சியின் பொருளாளராக இருந்த கே. கணேசலிங்கம் ஐ. தே. கட்சியில் இருந்து ராஜினாமாச் செய்த நீண்டகால இடைவெளிக்குப் பின்னர் மில் ரோய் பெரேரா என்ற புதிய முகம் ஒருவரை ஐ. தே. கட்சி தலை

வர் ரணில் தெரிவு செய்துள்ளார். இளவயதினராக இவர் இருப்பதாலும் - கட்சியின் செயற்பாடுகளில் இவர் பெரிய அளவில் பங்கு பற்றாததாலும் - கட்சி உறுப்பினர்களிடையே அதிருப்தி நிலவுவதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. இதே நேரம் - கடந்த வாரம் இடம் பெற்ற கட்சியின் செயற்குழுக் கூட்டத்தில் புதிய பொருளாளரை ரணில் ஏனையோருக்கு அறிமுகம் செய்து வைத்தார். (இ-150-3)

கட்டுநாயக்கா விமான நிலைய ரகசியப் பொலீஸ் பிரிவுக்கு முடுவிழா

ஊழல்கள் இடம்பெற்றதாக குற்றச்சாட்டு

கட்டுநாயக்கா சர்வதேச விமான நிலையத்தில் இயங்கி வந்த இரகசியப் பொலீஸ் பிரிவு உடனடியாக மூடப்பட்டுள்ளதாக கொழும்பு செய்தி வட்டாரங்களை தகவல் வெளியிட்டன. அந்தப் பிரிவில் இடம் பெற்றுவந்த ஊழல்களை

இந்தப் பிரிவு மூடப்படுவதற்கு காரணம் எனத் தெரிவிக்கப்பட்டது. விடுதலைப் புலிகள் அமைப்பைச் சேர்ந்தவர்கள் என்று கருதப்படும் 17 பேரை கடந்த பெப்ரவரி மாதம் 18 ஆம் திகதி கட்டுநாயக்கா விமான நிலையம் ஊடாக

முஸ்லிம்களான தனி அலகு குறித்து தமிழ்க் கட்சிகள் இணக்கம் இல்லை

கூட்டணி, மு.காங்கிரஸ் மட்டும் ஆதரவு

கொழும்பு, ஜூன் 9
வடக்கு - கிழக்கில் முஸ்லிம்களுக்கு தனி அலகாக தென் கிழக்கில் பிராந்திய நிர்வாக அலகு ஒன்றை உருவாக்க தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியும், முஸ்லிம் காங்கிரஸும் இணக்கம் கண்டுள்ளன. ஆனால் ஏனைய தமிழ்க் கட்சிகள் இன்னும் இணக்கம் தெரிவிக்கவில்லை.

இதற்கு முதல் நாளான வியாழக்கிழமை தமிழ்க் கட்சிகள் ஐ. தே. கட்சி பிரமுகர்களிடம் பேச்சு நடத்திய அமைச்சர் பிரிஸுமும் இந்தச் சந்திப்பில் கலந்து கொண்டார். இந்தச் சந்திப்பின் போது தென்கிழக்கு பிராந்திய நிர்வாக அலகு தொடர்பாக சகல தமிழ்க் கட்சிகள் மத்தியிலும் இணக்கம் ஏற்படாததாலேயே அடுத்த நாளான வெள்ளிக்கிழமை இ.தொ.கா. அலுவலகத்தில் தமிழ்க் கட்சிகள் கூடிய சமயம் இக்கோரிக்கை கூட்டணி இடம் விடுக்கப்பட்டது. இந்த இணக்கம் குறித்து தாம் அறியவும் -

வடக்கு - கிழக்கில் வடக்கு, திருமலை, மட்டக்களப்பு ஆகியவற்றை உள்ளடக்கியதாக தமிழர் நிர்வாக அலகும் - தென் - கிழக்கு, அம்பாறை, சம்மாந்தறை ஆகியவற்றை உள்ளடக்கியதாக முஸ்லிம் நிர்வாக அலகும் - இருக்கத்

அதன் பலபலன்கள் குறித்து விவாதிக்கவும் - இந்த ஆவணத்தை சமர்ப்பிக்குமாறு அவை கோரின.

இலங்கையின் 50 ஆம் சுதந்திர தின கொண்டாட்டங்களில் கிளினர்ன்?

கொழும்பு, ஜூன் 9
அடுத்தவருடம் பெப்ரவரி மாதம் கொண்டாடப்படும் 50 ஆவது சுதந்திர தின கொண்டாட்டங்களுக்கு வெளிநாட்டுத் தலைவர் ஒருவரை பிரதம விருந்தினராக அழைக்க இலங்கை அரசாங்கம் முடிவு செய்துள்ளது. பிரதம விருந்தினராக அமெரிக்க ஜனாதிபதி கிளினர்னையும் அவரது துணைவியாரையும் அழைக்க அரசு மட்டத்தில் ஆராயப்படுவதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. (இ-150-3)

பிரதிப் பொலீஸ் மா அதிபரின் பொறுப்பில் பிடிபட்ட பகுதிகள்

கொழும்பு, ஜூன் 9
"வெற்றி உறுதி" இராணுவ நடவடிக்கையில் படை யினர் கைப்பற்றும் பகுதிகளை தக்க வைக்கும் நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டுள்ள பொலீஸாருக்கு பொறுப்பாக அதிரடிப் படை கொமான்டோ பொலீஸ் பிரிவுக்கு பொறுப்பான பிரதிப் பொலீஸ் மா அதிபரான லயனல் கொடித்துவக்கு நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். அப்பகுதியில் பணியாற்றும் பொலீஸாரின் நலன்களை கவனிப்பதும், பொலீஸாரை மேற்பார்வை செய்வதும் அவரிடம் பணியாகவிருக்கும் என்று தெரிவிக்கப்பட்டது. (இ-150-3)

பிரிஸுக்கு மட்டும் தான் அரசியல் தீர்வில் அக்கறை

கொழும்பு, ஜூன் 9
"அரசாங்கத்தின் அங்கம் வகிப்பவர்கள் யுத்தம் தொடர வேண்டும் என்ற மனப்பான்மையுடனேயே இருக்கிறார்கள்." இப்படி ஐ. தே. கட்சி தலைவர் ரணில் விக்கிரமசிங்க தெரிவித்துள்ளார். அதே நேரம் இராணுவத்தினர் போராசிரியர் ஜி. ராஜமார்ட்டின் ஆட்சியில் தீர்வு போசனைகளை அமுல் செய்வதில் தீவிரம் காட்டி வருகிறார் - என்றும் ரணில் கூறினார். (இ-150-3)

வெளியேற உத்தரவு

வவுனியாவில் பூந்தோட்டம், மண்டபம் ஆகிய இடங்களில் உள்ள இரு நலன்புரி நிலையங்களில் தங்கியுள்ள வர்களை ஒரு மாத காலத்துக்குள் தமது சொந்த இடங்களுக்குச் சென்று விடுமாறு படைவினர் கோரியுள்ளனர்.

இந்த அறிவிப்பால் அந்த முகாம்களில் இருந்தவர்களிடையே குழப்ப நிலை ஏற்பட்டுள்ளதாகக் கொழும்புப் பத்திரிகை ஒன்று தகவல் வெளியிட்டுள்ளது (இ-150-3)

நிலக்கண்ணி கண்டுபிடிப்பு

மட்டக்களப்பு மாவட்டம், சத்துருக்கொண்டான் பிள்ளையாரடி வீதியில் 30 கிலோ எடை உள்ள சக்தி வாய்ந்த நிலக்கண்ணி ஒன்றைப் பாதுகாப்புப் படையினர் நேற்று கண்டுபிடித்தனர் என்று தெரிவிக்கப்பட்டது.

சத்துருக்கொண்டான் பிள்ளையாரடி வீதியை இராணுவத்தினரும் பொலீஸாரும் அடிக் கடி பயன்படுத்துவது வழக்கமாகும். (இ-5)

அச்சுவேலி பொதுச்சந்தை

கடைகள்

அச்சுவேலிப் பொதுச் சந்தையில் அமைக்கப்பட்டுள்ள வியாபார நிலையங்கள் அடுத்த மாதத்தில் இருந்து இயங்க ஆரம்பிக்கும். (இ-11)

அசாம் முதல்வர் தப்பினார்

இந்தியாவின் அசாம் மாநில முதலமைச்சர் நேற்று படுகொலை முயற்சி ஒன்றில் இருந்து மயிரிழையில் தப்பினார்.

முதலமைச்சர் பிரபுல குமார் மஹந்தாவும் அவரது உதவியாளர்களும் பயணம் செய்த வாகனம் தலைநகரமான கௌகாத்திக்கு அருகேயுள்ள வீதியொன்றில் சிறிய பாலமொன்றின்மீது தாண்டிச் சென்ற இரண்டொரு வினாடிகளில் சக்தி வாய்ந்த குண்டு ஒன்று வெடித்தது. (இ-5)

நாடாளுமன்ற அமர்வு தொலைக்காட்சியில்

கொழும்பு, ஜூன் 9
நாடாளுமன்ற அமர்வுகளை நேரடியாகத் தொலைக்காட்சியில் காண்பிக்க முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. கடந்த வெள்ளிக்கிழமை சபாநாயகர் கே.பி. ரத்தினாயக்கா தலைமையில் நடந்த கட்சிப் பிரதிநிதிகளின் கூட்டத்தில் இதுபற்றி முடிவு எடுக்கப்பட்டது.

நாடாளுமன்றத்தில் நடக்கும் அமர்வுகளை மக்கள் தொலைக்காட்சியில் நேரடியாகப் பார்க்கும் நடைமுறை உடைவில் பல நாடுகளில் உள்ளது என்றும் -

அந்த நடைமுறை இங்கும் கொண்டுவரப்பட வேண்டும் என்றும் - கூட்டத்தில் கோரிக்கை விடுக்கப்பட்டது. இக்கோரிக்கையைச் சகல அரசியற் கட்சிகளும் ஏற்றுக் கொண்டன. (இ-3-150)

ஹிஸ்புல்லாவின் கருத்தால் முஸ்லிம் காங்கிரஸுக்குள் பரபரப்பு

கொழும்பு, ஜூன் 9
"அடுத்த ஆட்சிக்கு வருவது ஐ. தே. கட்சியே. அதில் முஸ்லிம் காங்கிரஸும் அங்கம் பெறும்" என்று

தொலைத் தொடர்பு பிரதி அமைச்சர் எம். எச். எம். ஹிஸ்புல்லா தெரிவித்துள்ளதாகக் கூறப்படும் கருத்துத் தொடர்பாக முஸ்லிம் காங்கிரஸ் கட்சிக்குள் பெரும் பரபரப்பு ஏற்பட்டுள்ளது. தற்சமயம் ஈரான் சென்றுள்ள பிரதி அமைச்சர் ஹிஸ்புல்லா நாடு திரும்பியதும் இது தொடர்பாக முஸ்லிம் காங்கிரஸ் தலைமை ஆவரிடம் விளக்கம் கோரும் என்று தெரிவிக்கப்பட்டது. அரசில் அங்கம் வகித்துக் கொண்டு இப்படிப் பேசியது நியாயமான விடயம் அல்ல என்று கட்சிப் பிரமுகர்கள் கவலை வெளியிட்டனர் என்று கொழும்பு செய்தி வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. (இ-150-3)

நானை வைகாசி 27
செவ்வாய்க்கிழமை
திதி: பஞ்சமி
பிற்பகல் 4.51 வரை:
நட்சத்திரம்: ஆயிலியம்
பின் இரவு 1.18 வரை.
சுபநேரம் : 10.22 - 11.52
ராகுகாலம்: 2.52 - 4.22
(பகலுக்கும் இரவுக்கும் பழைய நேரப்படி)

